

“年味”与“环保”相融

“过气”年花年桔再续新绿

广东建设报记者 陈小珊

俗话说“过完十五过完年”，元宵过后，年花年桔的“下岗”高峰期也如约而至。那么，废弃的年花年桔该如何妥善处理？

连日来，以“减量化、再利用、资源化”为原则的废弃年花年桔回收利用工作，正在广东各地有序推进，各级城管部门通过宣传动员、定点回收、复种栽培等举措，让废弃年花年桔再续“绿意”，实现“年味”与“环保”的完美融合。

倡导减量排放分类处理 提高市民环保意识

“老广”向来有购置年花年桔装点春节的习俗，迎春花市也伴随这一习俗兴起。今年1月底，作为广州首个开锣的增城区迎春花市，废弃年花年桔减量排放分类处理工作也率先开启。

“您好，花市结束时卖不完的花，请不要随意丢弃”“节后年花年桔残旧凋谢时，请把年花年桔送到废弃年花年桔临时收集点处理”……为了避免节后产生大量无序丢弃的废弃年花年桔，增城城管部门在增城迎春花市“开市”之际，便组织垃圾分类志愿服务队的志愿者们，深入花市，向花农、商家、购花市民游客开展垃圾分类宣传，提醒市民妥善处理年花年桔。在志愿者的宣传下，现场花农、商家、购花市民游客纷纷表态支持废弃年花年桔减量排放分类处理工作。

在江门市，蓬江区城管部门在开展废弃年花年桔回收利用工作的同时，联合各镇（街）举办“年花年桔分类好，环保循环无烦恼”2025年蓬江区废弃年花年桔集中回收暨垃圾分类宣传活动，为居民献上循环利用年花年桔的处理妙招。“在回收现场，我们鼓励有条件的小区物业、市民朋友积极参与绿美蓬江建设，将年花年桔作为绿美树种，在家或小区见缝插绿处，通过修剪、培土、施肥、浇水等让其重新恢复生机，为城市增添色彩。”蓬江区城市管理和综合执法局相关负责人说道。

值得一提的是，对于居民送来的废弃年花年桔，活动志愿者会按照植株的状态进行分类整理，对生长状态良好的，鼓励市民换领复种，让废弃年花年桔继续发挥其观赏作用，避免因过早丢弃造成浪费。“这样既解决了家里废弃年花年桔的处理问题，又能得到新的绿植装扮家里，真是一举两得。”一位参与换领的市民笑着说道。

“过气”年花年桔莫乱扔 “三分离”回收后用途多

事实上，年花年桔即使在年后



中山市东区街道东裕社区库充新塘街一巷的“再就业”年花街
(图源：东区发布微信公众号)



广州白云区景泰街景泰东社区，一棵多年前复种的年桔树长出了小年桔。
(图源：白云区城管局)

链接**年花年桔妙用小方法**

方法1：制成环保酵素。将桔子按照1斤红糖、3斤年桔、10斤水的比例放进密封容器里，3个月后就可得到一瓶天然的环保酵素，可用来清洗碗筷、清洁桌子、疏通渠道等。

方法2：制作咸金桔。密封玻璃容器洗净晾干，用盐将金桔搓洗干净并晾干水分，一层金桔一层盐按1:1比例叠放，顶端再倒一些盐后密封储存，放至金桔出水变色即可食用，喉咙不适或久咳时，取几颗咸桔冲水喝，能舒缓不适症状。

方法3：制作香包。将年花花束晾干后，放入布袋或纸袋中。香包可以放置在衣柜、抽屉或汽车内，具有清香的作用。

复种小妙招

观赏性的年桔：对泥土要求不高，主要是泥土需疏松，透气性好，排水畅顺，忌泥土结块，只要勤浇水、定期施肥、定期除虫，来年还会结出新鲜果实。另外，年桔喜湿喜阴，不宜放在室外暴晒。

富贵竹：有时富贵竹会出现发黄的情况，这个时候无需丢弃，只需一分为几段，再扦插在新的泥土里，适当浇水即可。

菊花：春节后，如果菊花开始枯萎，就要将枯萎的菊花摘掉。同时将老枝、旧枝剪掉，施少许肥料，待菊花根部长出新的枝条，达20厘米左右的时候，就换泥，同时施肥、浇水。

杜鹃：多年生植物，不用特别处理，做好剪枝、施肥、浇水等工作即可。

水仙：多年生植物，它是靠鳞茎来繁殖的，如果将那些已开过花的鳞茎再埋到土里，它就可以继续生长繁殖。鳞茎要在土壤里度过漫长的春、夏、秋三个季节，特别是夏、秋两季，高温炎热，要注意及时浇水。